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Wiederholungsaufgaben

Aufgabe W14 (Technik des Differenzierens) Berechnen Sie die Ableitung der folgenden
Funktionen

() filz) =2 —222+1, folx)=2® 22342, fy(x)=2a 23+22% Tz -2,
(i) fi(z) = (2?2 - D(@B +27 -3z +1), folz)=(1+322 - 72)(4+2)(7 - 2?),
(i) fie) = =5t L) = %, i) = ST
(iv) filz) =vVz+1, folx)=Vad—2z+1, fi3(x)= \;‘%, f4(x):%—4\/x‘[%2x,

3
file) = 42® =207, fofa) = Ta¥E - T fa(e) = Y - 327,
(vi) fi(x) =sinz, fo(x) =cosz, f3(x)=sinhz, f4(x) = coshz,
=tanz, fo(x)=cotz, f3(x)=tanhz, fi(x) = cothz,

2

()
()
()
(viii flgzcg = (2% + 4x)sinz, folx) = IQJ:SSIE’;, f3(x) = (223 — 3z + 4sinx)",
()
()
()

= sin*(2* 4 322 — 8),

=sin(cosx), fa(x) = cos(sin(cos(2z))), f3(x) = sin(cos(tan vz2 + 1)),
=¢®,  folz) =€, fy(ax) =sin(e” T2), fu(z) = cos(e%),

=Inz, folx)=Inlz|, f3(x)=In(2®>+2-1), fi(z)=sin(lnvVz2+1).

Prasenziibungen

Aufgabe P38 Welche der folgenden Funktionen sind stetig? Begriinden Sie Ihre Entscheidung:
(i) f1:R\{0} =R, fi(z):= %,

(i) f2:R\{1,2} =R, fo(2) = s,
(i) f3:R\{0} =R, falo) = 2.

(iv) fa: R\ {3hr |k € Z} =R, fa(z):= 22,
(v) fs:R—=R, fs5(z):=tan(sinz).

Aufgabe P39 (Stetige Erginzung) Konnen Sie jeweils f(0) derart definieren, dass die Funk-
tion f auf ganz R stetig ist? Weisen Sie nach, dass f mit Ihrer Wahl stetig ist, bzw. zeigen Sie,
dass es keine Moglichkeit gibt f(0) entsprechend zu wiéhlen.

(i) f(z) =1 fiir alle = # 0.
(ii) f(x) =1 fiir alle z > 0 und f(z) = —1 fir alle x < 0.
(ili) f(x) =z -sinl fiir alle z # 0.

Hinweis: Fertigen Sie eine Skizze an.



Aufgabe P40 Betrachten Sie die Funktionsgraphen in Abbildung 1. Jeder Graph in der unteren
Zeile ist stellt die Ableitung einer Funktion mit Graphen in der oberen Zeile dar. Ordnen Sie jeder
Funktion ihrer Ableitung zu.
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Abbildung 1:

Aufgabe P41 (Differenzenquotient) Testen Sie von folgenden Funktionen, ob sie differen-
zierbar im Punkt xg sind und bestimmen Sie ggf. die Ableitung, indem sie den Differenzenquoti-
enten auswerten:

(a) f(z) =15 inzo=1. (b) f(z)=+zinzg=1, (c) f(z) =+/|z] in 29 = 0,

Aufgabe P42 (Regel von I"Hospital) Berechnen Sie folgende Grenzwerte. Nutzen Sie die
Regel von I'Hospital, wo es moglich ist.

sin(z?)

(1) hmx—>0 SHxlaf)’ hmm—>0 r hm:ﬂ—>0 s;#a
(11) limg, 1 %7 limg o0 36%7 limg o0 M%a
(iii) limgy—pz - Inzx, lim,_.o %, lim, o0 (1 — %)3“”
Hinweis: ab = ebne
Hausiibungen

Aufgabe H37 (2 Punkte) Bestimmen sie ein kubisches Polynom p : [0,1] — R derart, dass
die folgende Funktion einmal stetig differenzierbar in R ist:

0 , fiir ¢ < 0,
flx) = qp(x) , firzel0,1],
1 , fir x > 1.

Aufgabe H38 (Regel von I’Hospital) (5 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Grenzwer-
te:

lim tan x ’ lim 2T — 37 ’ lim xsm(22:c) ’ . In(sinz) ’ lim (L)t |
z—0 X z—0 T z—0 sinh“x z—7/2 (71' — 21‘)2 z—0" %
Aufgabe H39 (2+2 Punkte) Betrachten Sie die Funktion f: R\ {0} — R mit

(@)=~ (Vi+a?—1)
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fir alle x # 0.
(i) Definieren Sie f(0) derart, dass f auf ganz R stetig ist.

(ii) Ist die von Thnen definierte stetige Erginzung differenzierbar?



